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								    				    RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN KELAS RANGKAP



DISUSUN OLEH NIM JURUSAN KELAS TUTOR



: : : : :



INDRIATI 825933072 PGSD BI D Dr. DESI RAHMAWATI, M. Pd



FAKULTAS KEGURUAN DAN ILMU PENDIDIKAN UPBJJ UT JAKARTA UNIVERSITAS TERBUKA 2016.2



 RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN KELAS RANGKAP



Nama Sekolah Mata Pelajaran Kelas/Semester Kelas/Semeste r Alokasi Waktu Model



: SDN MANGGARAI 15 PAGI : 1. Matematika (Bangun Datar) 2. Matematika (Bangun Ruang) : 1. Kelas V / I 2. Kelas VI / I : 2 x 35 menit ( 1 x pertemuan ) : 2.1.1 ( 2 Tingkatan kelas, 1 Mata Pela jaran, 1 Ruangan )



A. STANDAR KOMPETENSI (SK) 1. Memahami sifat-sifat bangun dan hubungan antar bangun. 2.  2.  Menghitung luas segi banyak sederhana, luas lingkaran, dan volume prisma segitiga.



B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR



Kelas V 1.



Menghitung luas bangun datar trapesium.



Kelas VI 1. Menghitung volume prisma segitiga.



INDIKATOR



Kelas V 1. Peserta didik dapat menyebutkan ciri-ciri/sifat-sifat bangun datar trapesium dengan diberikan gambar dengan benar. 2. Peserta didik dapat menyebutkan menyebutka n jenis-jenis jenis-jen is bangun datar trapesium setelah mendengar penjelasan dari guru dengan benar. 3. Peserta didik dapat menggambarkan bangun datar trapesium dengan disediakan karton dengan benar. 4. Peserta didik dapat menghitung luas bangun datar trapesium dengan diketahui panjang kedua sisi sejajar dan tingginya dengan benar.



 Kelas VI  1. Peserta didik dapat menyebutkan ciri-ciri/sifat-sifat bangun ruang prisma segitiga setelah mendengarkan penjelasan guru dengan benar. 2. Peserta didik dapat menyebutkan jenis-jenis bangun ruang prisma segitiga setelah mendengar penjelasan dari guru dengan benar. 3. Peserta didik dapat membuat bangun ruang prisma segitiga dengan disediakan karton dengan benar. 4. Peserta didik dapat menghitung volume bangun ruang prisma segitiga dengan diketahui panjang sisi-sisinya dengan benar.



C. TUJUAN PEMBELAJARAN



Kelas V  1. Setelah melihat gambar dan mendengar penjelasan guru, peserta didik dapat menjelaskan ciri-ciri/sifat-sifat bangun datar trapesium. 2. Setelah mengetahui sifat-sifat bangun datar trapesium, peserta didik dapat menggambar bangun datar trapesium pada karton. 3. Setelah dapat menggambar bangun datar trapesium, peserta didik dapat menghitung luasnya. Kelas VI  1. Setelah mendengar penjelasan guru, peserta didik dapat menjelaskan ciri-ciri/sifat-sifat bangun ruang prisma segitiga. 2. Setelah melihat gambar dan mendengar penjelasan guru, peserta didik dapat menjelaskan jenis-jenis bangun ruang prisma segitiga. 3. Setelah mengetahui sifat-sifat bangun ruang prisma segitiga, peserta didik dapat membuat bangun ruang prisma segitiga dari karton. 4. Setelah dapat membuat bangun ruang prisma segitiga, peserta didik dapat menghitung volumenya.



 D. MATERI PEMBELAJARAN



Kelas V  Bangun Datar : Trapesium.



Luas Trapesium ABCD = ½ (AB + DC) x t



Jenis-jenis Trapesium



Trapesium Sembarang , dengan ciri-ciri: 1.



Mempunyai



sepasang



sisi



sejajar



yang



berhadapan



yang



panjangnya tidak sama. 2. Mempunyai 4 sudut yang besarnya tidak sama. 3. Mempunyai 2 buah diagonal yang berbeda panjangnya.



Trapesium Siku-siku, dengan ciri-ciri:



1. Mempunyai sepasang sisi sejajar yang berhadapan yang panjangnya tidak sama. 2. Mempunyai 2 buah sudut siku-siku yang berdekatan. 3. Mempunyai 2 buah diagonal yang berbeda panjangnya. Trapesium Sama Kaki , dengan ciri-ciri:



 1. Mempunyai 2 buah sisi (kaki) yang sama panjangnya dan 2 buah sisi sejajar yang panjangnya berbeda. 2. Mempunyai 2 buah sudut yang berdekatan yang besarnya sama. 3. Mempunyai 2 buah diagonal yang panjangnya sama



Kelas VI  Bangun Ruang : Prisma Segitiga Prisma adalah bangun ruang tiga dimensi yang dibatasi oleh alas dan tutup identik berbentuk segi-n dan sisi-sisi tegak berbentuk segiempat. Dengan kata lain prisma adalah bangun ruang yang mempunyai penampang melintang yang selalu sama dalam bentuk dan ukuran. Prisma segitiga memiliki 5 sisi, 9 rusuk dan 6 titik sudut.Secara umum prisma memiliki ciri-ciri sebagai berikut :







Prisma merupakan bangun ruang yang alas dan atasnya kongruen dan sejajar,







Rusuk prisma alas dan atas yang berhadapan sama dan sejajar,







Rusuk tegak prisma sama dan sejajar,







Rusuk tegak prisma tegak lurus dengan alas dan atas prisma,



 



Rusuk tegak prisma disebut juga tinggi prisma,







Prisma segitiga mempunyai bidang alas dan bidang atas berupa segitiga yang kongruen.







Prisma segitiga mempunyai 5 sisi.







Prisma segitiga mempunyai 9 rusuk







Prisma segitiga mempunyai 6 titik sudut







Jaring-jaring prisma segitiga berupa 2 segitiga, dan 3 persegi panjang.



E. METODE PEMBELAJARAN Kelas V    Ceramah











 



Penugasan







Cooperative Learning



Kelas VI    Ceramah







  Penugasan











Cooperative Learning



F. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN



No.



Tahap Pembelajaran



Kegiatan



Waktu



Pra KBM a.



Guru mempersiapkan alat-alat pembelajaran.



b. Guru mempersiapkan sumber dan media pembelajaran yang akan digunakan. c.



Guru mengatur posisi duduk peserta didik, kelas 5 di sebelah kiri dan kelas 6 di sebelah kanan sesuai dengan kegiatan pembelajaran yang akan dilaksanakan.



a.



Guru



memberikan



salam



dan



mengajak



semua peserta didik berdo’a menurut agama



 dan kepercayaan masing-masing.



1.



Kegiatan Pendahuluan



b.



Melakukan peserta



komunikasi



didik



sebagai



tentang



kehadiran



bentuk



sosialisasi



terhadap keberadaan teman sekelasnya. c.



Mengajak berdinamika dengan menyanyi lagu



“Naik Delman” untuk penyemangat sebelum pelajaran dimulai. d.



Dilanjutkan tanya jawab tentang syair lagu tersebut. Guru meminta peserta didik untuk menceritakan naik apa pergi ke sekolah.



e.



Guru mengajak peserta didik untuk sarapan pagi setiap hari.



f.



Mengingatkan peserta



didik terkait materi



pelajaran sebelumnya. g.



Menginformasikan



kepada



peserta



didik



bahwa hari ini akan belajar kelas rangkap yaitu kelas 5 dan 6. h.



Membuat aturan bersama dalam mengikuti kegiatan belajar kelas rangkap.



i.



Menginformasikan



materi



dan



tujuan



pembelajaran hari ini baik untuk kelas 5 maupun kelas 6.  j.



Memotivasi peserta didik dengan memberi penjelasan tentang pentingnya mempelajari materi ini.



k.



Membangkitkan motivasi dan memusatkan perhatian siswa agar siap menerima pelajaran.



(Pembelajaran dimulai dari kelas 5) Peserta didik diminta oleh guru untuk mengerjakan pre tes tentang materi bangun datar trapesium. (Selama peserta didik kelas 5 mengerjakan pre tes, guru beralih mengajar ke kelas 6) Peserta didik diberikan pertanyaan acuan mengenai pelajaran yang telah lalu, yaitu luas segitiga yang berkaitan dengan materi yang akan dipelajari.



10 menit



 2.



Kegiatan Inti



Guru memperlihatkan alat peraga kepada peserta didik dan meminta peserta didik untuk mengamatinya, kemudian



memberikan



pre-tes



untuk



dikerjakan



secara individu. (Selama peserta didik mengerjakan pre-tes, guru beralih mengajar ke kelas 5) Guru memperlihatkan alat peraga berupa gambar trapesium kepada peserta didik dan meminta untuk mengamatinya. Kemudian melakukan tanya jawab mengenai gambar trapesium tersebut. Guru meminta peserta didik untuk menyebutkan contoh lain bendabenda berbentuk trapesium dalam kehidupan seharihari. Kemudian menjelaskan jenis-jenis dan sifat-sifat trapesium. Peserta didik dibagi menjadi 5 kelompok dan



memintanya



untuk



duduk



per



kelompok



.



Kemudian menugaskan peserta didik per kelompok membuat trapesium pada kertas karton (Selama peserta didik membuat trapesium, guru beralih mengajar ke kelas 6) Soal pre tes dikumpulkan kedepan kelas. Guru memberikan pertanyaan-pertanyaan seputar prisma segitiga yang telah diamati peserta didik. Guru menjelaskan kepada peserta didik jenis-jenis prisma segitiga dan sifat-sifatnya, jumlah rusuk, dan sisi-sisinya. Kemudian meminta peserta didik untuk menyebutkan contoh lain bangun prisma segitiga pada kehidupan sehari-hari. Guru membagi peserta didik menjadi 5 kelompok dan memintanya untuk duduk per kelompok kemudian menugaskan peserta didik untuk membuat prisma segitiga dari kertas karton per kelompok sesuai dengan



sifat-sifat



prisma



segitiga



yang



telah



dijelaskan guru. (Selama peserta didik membuat prisma segitiga, guru beralih mengajar ke kelas 5) Setelah selesai membuat trapesium, peserta didik diminta memperlihatkan hasil pekerjaannya di depan



57 menit



 kelas. Kelompok lain boleh memberikan komentar. Guru memberikan koreksi bila ada gambar yang kurang tepat. Guru kemudian masuk ke materi menghitung luas trapesium dan menjelaskan cara menghitung luas trapesium.



Peserta



didik



kemudian



diminta



menghitung luas trapesium yang sudah dibuatnya per kelompok.



Kemudian



memberikan



LKS



untuk



dikerjakan per kelompok. (Selama peserta didik menghitung luas trapesium dan mengerjakan LKS, guru beralih mengajar ke kelas 6) Setelah selesai membuat prisma segitiga, peserta didik diminta memperlihatkan hasil pekerjaannya di depan



kelas.



Kelompok



lain



boleh



memberikan



komentar. Guru memberikan koreksi bila ada gambar yang kurang tepat. Guru kemudian masuk ke materi menghitung volume prisma segitiga dan menjelaskan cara menghitung volume prisma segitiga. Peserta didik kemudian diminta menghitung volume prisma segitiga yang sudah



dibuatnya



per



kelompok.



Kemudian



memberikan LKS untuk dikerjakan per kelompok. (Selama peserta didik menghitung volume prisma segitiga dan mengerjakan LKS, guru beralih mengajar ke kelas 5) Peserta didik diminta



membacakan



hasil luas



trapesium yang dibuatnya per kelompok secara bergantian. Guru meminta peserta didik membacakan hasil pekerjaan LKS bergantian per kelompok dan memberikan koreksi bila ada jawaban yang salah. Setelah selesai, peserta didik diminta merapihkan kembali kursi dan kembali duduk ke tempat masingmasing. Kemudian guru memberikan post tes untuk dikerjakan secara individu. (Selama peserta didik mengerjakan post tes, guru



 beralih mengajar ke kelas 6) Peserta didik diminta



membacakan hasil volume



prisma segitiga yang dibuatnya per kelompok secara bergantian. Kemudian guru meminta peserta didik membacakan hasil pekerjaan LKS bergantian per kelompok dan memberikan koreksi bila ada jawaban yang salah. Setelah selesai, peserta didik diminta merapihkan kembali kursi dan kembali duduk ke tempat masingmasing. Kemudian guru memberikan post tes untuk dikerjakan secara individu.



Setelah selesai mengerjakan post tes, guru bersamasama 3.



Kegiatan Penutup



peserta



didik



menyimpulkan/merangkum 3 menit



pembelajaran yang telah dilakukan. Kemudian melakukan tanya jawab materi yang telah dipelajari



(untuk



mengetahui



hasil



ketercapaian



materi). Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk



menyampaikan



pendapatnya



tentang



pembelajaran yang telah dilakukan hari ini: 



 Apa



yang



kalian



pelajari



dari



kegiatan



 pembelajaran hari ini? 



Kegiatan



apa



yang



paling



kalian



sukai?Mengapa? 



Kesulitan apa yang kalian temui?







Bagaimana



perasaan



kalian



mengikuti



 pembelajaran hari ini? 



Hal baik apa yang bias kamu terapkan dalam kegiatan sehari-hari?







Mengapa kamu perlu menerapkannya?



Guru menutup pembelajaran hari ini di kelas 5 dan 6



dengan mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-masing.



 G.MEDIA, ALAT DAN SUMBER PEMBELAJARAN



1. Media dan Alat 



Kertas karton







Lem kertas







Pensil warna/crayon/spidol.







Penggaris, pensil, penghapus.







Video lagu “Naik Delman”.



  Gambar







2. Sumber Belajar  M. Khafid, Suyati. Pelajaran Matematika untuk Sekolah Dasar Kelas V. KTSP 2006. Jakarta: Erlangga, 2006. Heny Kusumawati, Nur Aksin, Y.D. Sumanto. Gemar Matematika 5 untuk Kelas V SD/MI . Jakarta: Pusat Perbukuan. Departemen Pendidikan Nasional, 2008. M. Khafid, Suyati. Pelajaran Matematika untuk Sekolah Dasar Kelas VI . KTSP 2006. Jakarta: Erlangga, 2006. Heny Kusumawati, Nur Aksin, Y.D. Sumanto. Gemar Matematika 6 untuk Kelas VI SD/MI . Jakarta: Pusat Perbukuan. Departemen Pendidikan Nasional, 2008.



H.PENILAIAN HASIL BELAJAR



Penilaian Kognitif 1. Soal Pre tes dan post tes kelas V (terlampir) 2. Soal Pre tes dan post tes kelas VI (terlampir) 3. Lembar Kerja Siswa (LKS) kelas V (terlampir) 4. Lembar Kerja Siswa (LKS) kelas VI (terlampir)



Penilaian Afektif / Sikap



 No.



Score : 4 3 2 1



Nama Siswa



= = = =



Percaya diri



Disiplin



Bekerja Sama



Sangat Baik Baik Cukup Kurang



Mengetahui,



Jakarta, 21 Oktober 2016



Kepala SDN Manggarai 15 pagi



Guru Kelas,



Hj. Rasdah, S. Pd. SD NIP. 19670102 198803 2 002



Indriati, S. Pd



Tutor PKR,



Dr. Desi Rahmawati, M. Pd NIP. 198612092010122004



LEMBAR KERJA SISWA



 Sekolah : SDN Manggarai 15 pagi Mata Pelajaran : Matematika Kelas/Semester : V/1 Pokok Bahasan : Bangun Datar (Trapesium) I.Isilah titik-titik berikut dengan jawaban yang tepat!



1.



Jenis trapesium disamping adalah trapesium ….



2.



Hitunglah luas trapesium ABCD!



3. Tentukanlah luas trapesium dibawah ini!



4.Jenis trapesium dibawah ini adalah trapesium ….



5.Hitunglah luas trapesium PQRS dibawah ini!



KUNCI JAWABAN LKS MATEMATIKA



 KELAS V (BANGUN DATAR TRAPESIUM)



1. Trapesium Siku-siku 2. 57 cm2



3. Luas = ½ x (AD + BC) x t Luas = ½ x (8 cm + 36.8 cm) x 12 cm Luas = 268.8 cm2 4. Trapesium Sama Kaki 5. Pembahasan: Dari gambar trapesium tersebut kita dapat mengetahui bahwa panjang QR = RS = 12 cm, panjang PS = 14 cm dan panjang TQ = 18 cm. Untuk mengetahui luas dari trapesium tersebut kita harus mengetahui panjang PT terlebih dahulu. Mari kita gunakan teorema pythagoras seperti berikut ini:



PT = √(PS2- RS2) PT = √(142 - 122) PT = √(196 - 144) PT = √52 PT = 7,2 cm Setelah panjang PT diketahui maka kita bisa mencari panjang PQ: PQ = PT + TQ PQ = 7,2 + 18 PQ = 25,2 cm Baru setelah itu kita cari luasnya dengan rumus trapesium: Luas = ½ x (RS + PQ) x t Luas = ½ x (12 cm + 25,2 cm) x 12 cm Luas = 163,2 cm 2



LEMBAR KERJA SISWA



 Sekolah : SDN Manggarai 15 pagi Mata Pelajaran : Matematika Kelas/Semester : VI/1 Pokok Bahasan : Bangun Ruang (Prisma Segitiga) I.Isilah titik-titik berikut dengan jawaban yang tepat! 1. Perhatikan gambar prisma segitiga di samping !



Volume prisma adalah....cm kubik  A. 440 B. 660 C. 1.320 D. 1.760 2. Perhatikan gambar di samping !



Volume bangun pada gambar adalah...cm kubik  A. 1.440 B. 2.400 C. 3.840 D. 4.800 3. Perhatikan gambar di samping !



Volume prisma segitiga pada gambar adalah....cm kubik  A. 3.000 B. 4.000 C. 5.000 D. 6.000



KUNCI JAWABAN LKS MATEMATIKA



 KELAS VI (BANGUN RUANG PRISMA SEGITIGA)



1. C



2. A



3.A



SOAL PRE TEST DAN POST TEST



 Sekolah Mata Pelajaran Kelas/Semester Pokok Bahasan



: SDN Manggarai 15 pagi : Matematika : V/1 : Bangun Datar ( Trapesium )



Isilah pertanyaan-pertanyaan berikut ini dengan jawaban yang tepat! 1. Sebutkan 2 sisi sejajar dari trapesium dibawah ini!



2. Berapakah luas Trapesium EFGH ini?



3. Sebutkan ciri-ciri/sifat bangun datar trapesium! 4. Sebutkan pula jenis-jenis bangun datar tersebut!



5.



Tentukanlah luasnya!



 KUNCI JAWABAN PRE DAN POST TEST MATEMATIKA KELAS V (BANGUN DATAR TRAPESIUM)



1. DC dan AB 2. 512 cm2 3. Mempunyai sepasang sisi sejajar yang berhadapan yang panjangnya tidak sama. 4. Trapesium sembarang, terpesium siku-siku dan trapesium sama kaki. 5. 55 cm2



 SOAL PRE DAN POST TEST MATEMATIKA KELAS VI BANGUN RUANG ( PRISMA SEGITIGA )



Jawablah pertanyaan-pertanyaan berikut dengan tepat! 1. Perhatikan gambar di samping !



Volume prisma segitiga pada gambar adalah....cm kubik 2. Berapakah jumlah rusuk Prisma Segitiga? 3.Berapakah jumlah sisi Prisma Segitiga? 4.Gambarlah jaring-jaring Prisma Segitiga! 5. Hitunglah volume prisma segitiga berikut!



 KUNCI JAWABAN PRE DAN POST TEST MATEMATIKA KELAS VI (BANGUN RUANG PRISMA SEGITIGA)



1.



2. Jumlah rusuk = 9 3.Jumlah sisi = 5



4. 5. 448 cm3
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